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Precizări metodologice 
 

Efectivul salariaţilor cuprinde persoanele cu contract de muncă/raport de serviciu pe perioadă 
determinată sau nedeterminată (inclusiv lucrătorii sezonieri, managerul sau administratorul), 
existente în evidenţele unităţilor economico-sociale la sfârşitul perioadei de referinţă. Nu sunt 
cuprinşi salariaţii detaşaţi la lucru în străinătate şi cei care cumulează mai multe funcţii şi nu au 
funcţia de bază la unitatea raportoare, precum şi următoarele categorii: 

- patronii care îşi desfăşoară activitatea în propria unitate şi pentru care sursa de venit o 
constituie numai dividendele şi profitul unităţii; 

- lucrătorii familiali - reprezintă persoanele care-şi exercită activitatea într-o unitate 
economică aparţinând familiei sau unei rude, pe care o ajută şi pentru care nu primesc 
remuneraţie sub formă de salariu; plata se realizează în natură (hrană, haine, locuinţă) sau 
ocazional, cu titlu excepţional şi în bani, fără a figura pe statul de salarii; 

- membrii consiliilor judeţene şi locale. 
Pentru a evita dubla/multipla înregistrare se respectă definiţia din Codul fiscal (cu modificările şi 
completările ulterioare) referitoare la activitatea dependentă la funcţia de bază, respectiv „orice 
activitate desfăşurată în baza unui contract individual de muncă sau a unui statut special prevăzut de 
lege, declarată angajatorului ca funcţie de bază de către angajat; în cazul în care activitatea se 
desfăşoară pentru mai mulţi angajatori, angajatul este obligat să declare fiecăruia locul unde 
exercită funcţia pe care o consideră de bază”. Sunt excluse cadrele militare şi personalul asimilat 
(M.Ap.N., M.A.I., S.R.I., etc.). 
La nivel de judeţ a fost estimat pe baza datelor obţinute din cercetarea statistică lunară asupra 
câştigurilor salariale, care au fost completate cu informaţiile existente în Registrul Statistic al 
Intreprinderilor (REGIS), pentru unităţile cu 1‐3 salariaţi şi au fost repartizate pe judeţe, respectiv 
pe sectoare de activitate, conform distribuţiei obţinute din cercetarea statistică anuală asupra 
costului forţei de muncă din anul 2016.  
 
 Câştigul salarial nominal brut cuprinde salariile, respectiv drepturile în bani şi în natură cuvenite 
salariaţilor pentru munca efectiv prestată (inclusiv pentru timpul lucrat suplimentar) potrivit formei 
de salarizare aplicată, sporurile şi indemnizaţiile acordate ca procent din salariu sau în sume fixe, 
alte adaosuri la salarii potrivit legii, sumele plătite pentru timpul nelucrat (indemnizaţiile pentru 
concediile de odihnă şi studii, zile de sărbătoare şi alte zile libere, sumele plătite din fondul de 
salarii pentru concediile medicale), premiile, primele de vacanţă şi alte sume plătite din fondul de 
salarii conform actelor normative sau contractelor colective de muncă, sumele plătite din profitul 
net şi alte fonduri (inclusiv contravaloarea tichetelor de masă).  
 
Începând cu anul 2018, câştigul salarial nominal net se obţine prin scăderea din câştigul salarial 
nominal brut a impozitului, a contribuţiei de asigurări sociale şi a contribuţiei de asigurări sociale de 
sănătate, ambele, datorate de salariaţi.  
 
Câştigul salarial mediu lunar reprezintă raportul dintre sumele plătite salariaţilor de către unităţile 
economico-sociale în luna de referinţă, indiferent pentru ce perioadă se cuvin şi numărul mediu de 
salariaţi. Numărul mediu al salariaţilor reprezintă o medie aritmetică simplă calculată pe baza 
efectivelor zilnice ale salariaţilor din luna respectivă. Salariaţii care nu sunt angajaţi cu normă 
întreagă se includ în numărul mediu proporţional cu timpul de lucru prevăzut în contractul de 
muncă. În efectivul de salariaţi luat în calculul numărului mediu, se includ numai persoanele care au 
fost plătite pentru luna respectivă. Nu se iau în considerare: salariaţii aflaţi în concediu fără plată, în 
grevă, detaşaţi la lucru în străinătate(cu excepţia cazurilor în care unitatea care i-a detaşat le-a 
asigurat o remuneraţie în ţară, pentru care a virat contribuţii sociale obligatorii şi impozit) şi cei al 
căror contract de muncă/raport de serviciu a fost suspendat.  
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Conform prevederilor legislaţiei naţionale în vigoare (OUG nr. 79/2017 cu modificările şi 
completările ulterioare), contribuţiile de asigurări sociale, respectiv cele de asigurări sociale de 
sănătate care cădeau în sarcina angajatorului au fost transferate în sarcina salariatului și, începând 
cu luna ianuarie 2018, sunt suportate în totalitate de salariat, fiind reflectate în cuantumul brut al 
câştigului salarial nominal.  
În consecință, indicatorul „câştig salarial mediu brut lunar” produs şi diseminat începând cu luna 
de referinţă ianuarie 2018 nu mai este comparabil cu seriile de date anterioare anului 2018.  
Aceste prevederi legale nu influenţează comparabilitatea datelor pentru seriile de “câştig salarial 
mediu net lunar”. 
Indicele câştigului salarial real se calculează ca raport între indicele câştigului salarial nominal 
mediu net şi indicele general al preţurilor de consum al populaţiei, exprimat procentual. 


